Учиться быть волонтером
А.И.Федорова, старший преподаватель Московского городского психолого-педагогического университета.

Размышляя со студентами Мос​ковского городского психоло​го-педагогического универси​тета (далее - МГППУ) о том, кто та​кие волонтеры, зачем они нужны и чем занимаются, мы снова и снова говорим о том, что же такое граж​данское общество, что означает термин «добровольно» без привыч​ного добавления «принудительно», почему в любое время и при любом политическом строе всегда находят​ся люди, которым не безразлично их окружение и которые готовы помо​гать своим землякам и соотечествен​никам - активно, ответственно и безвозмездно.

Часто задаюсь вопросом: можно ли воспитать волонтера? И всё более склоняюсь к мысли, что воспитать во​лонтера нельзя! Мы можем лишь по​мочь человеку сориентироваться, определиться, уточнить мотивацию и освоить элементарные правила во​лонтерской деятельности. Каков же он, современный студент-волонтер? Какого рода поддержка ему требуется?

	Большинство студентов, попадая в наш университет, впервые слышат слово «волонтер», и, узнавая о нашей деятельности, относятся к ней, в общем-то, благосклонно. Они гото​вы с удовольствием рассматривать стенды и фотоальбомы, слушать рас​сказы своих товарищей-старше​курсников. Мы называем эту стадию «готовность принять информацию». Переход на следующую ступень возможен только с нашей помощью. Постараюсь пояснить это на следую​щем примере.
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Даже если организуется самая про​стая акция, например сбор вещей для детей-сирот и перемещенных лиц, то находится немало студентов, готовых в данной акции поучаство​вать. Но без участия опытных волон​теров толком ничего не получится. Так, все собранные вещи необходи​мо тщательно разобрать, рассорти​ровать, произвести необходимую выбраковку с точки зрения санитар​но-гигиенических требований. Не секрет, что после данных процедур немалая часть «даров», к сожале​нию, оказывается на помойке. Но тем, кто добровольно и безвозмезд​но собрал все эти вещи, важно дать почувствовать, что они действитель​но внесли большую лепту в общее благое дело. Только тогда произой​дет важный качественный переход от стадии «готовность к разовому участию в проводимых акциях» на стадию «готовность к разнообраз​ному участию в проводимых акци​ях».

Ярчайшим примером такого разно​образного участия становится для студентов факультета «Специальная психология» помощь в организации
и проведении фестиваля особых те​атров «Протеатр».  На этот фести​валь со всей России и из-за рубежа съезжаются театральные  коллекти​вы, в составе которых - люди с осо​бенностями развития. Волонтеры со​провождают их по городу, помогают не только не потеряться в громадном мегаполисе, но и полюбить его, по​чувствовать своеобразие и уникальность Москвы. Между волонтерами и артистами устанавливаются самые дружеские отношения, которые, как правило, продолжаются и после завершения фестиваля - они переписываются,   навещают  друг  друга. Студенты к тому же, наблюдая за особенностями режиссерской и педагогической  работы  с актерами данной  категории,  обретают важные профессиональные навыки и освобождаются   от  многих  прежних житейских штампов. 

Совершенно особый опыт сопричастности к судьбе другого человеке получают  студенты-волонтеры, сопровождающие  актеров с синдромом Дауна. Косые взгляды и агрессию, сострадание и стремление помочь - они встречают во взглядах случайных  прохожих  и   невольно «примеряют» на себя. Кроме того, во время фестивалей возникает мно​жество мелких, незаметных поруче​ний, выполняя которые волонтеры учатся самостоятельно и адекватно оценивать свою роль и необходи​мость для дела, овладевают искусст​вом быстро и эффективно решать те​кущие проблемы, оставаясь для пуб​лики невидимками.

 Интересно отметить, что большинст​во волонтеров — участников фести​валя «Протеатр», как правило, не готовы к постоянному участию в во​лонтерской деятельности и «залега​ют на дно» до следующего фестива​ля или подобного мероприятия. По​этому одна из задач нашего универ​ситетского объединения заключает​ся в постоянном поиске проектов и акций такого рода. 

Лишь небольшое количество студен​тов готовы пойти дальше, проявляют, как мы называем, «готовность к по​стоянному участию в различных проектах в течение определенного отрезка времени». Для многих из них волонтерская деятельность - это один из способов самоопределения и поиска собственной профессио​нальной ниши. Для таких студентов в университете постоянно действует ряд проектов: они могут еженедель​но ездить в детский дом, в детскую больницу, участвовать в деятельнос​ти организаций, помогающих бе​женцам, и так далее. 

На этом этапе волонтерам требуется наиболее серьезная поддержка: со​провождение и помощь в проведе​нии занятий с детьми (обязательно с последующим обсуждением), по​мощь и обучение в области контак​тов с администрацией и педагогами детский учреждений. 

С другой стороны, необходима и по​стоянная исследовательская работа самого студента - как над уточнени​ем мотивации, так и по поиску соб​ственного уникального места в об​щей системе помощи детям. Допус​тим, в детском доме воспитатель чи​сто физически не в состоянии уде​лить каждому ребенку максимум внимания. И волонтеры, гуляя с деть​ми или проводя с ними различные занятия, восполняют этот дефицит. А в больнице, где многие дети прово​дят несколько лет, волонтер способ​ствует укреплению связи ребенка с внешним миром, содействует рас​крытию и развитию способностей в играх и творческой деятельности. 

Очень важно помочь волонтеру пре​одолеть начальный критический на​строй по отношению к действующей в учреждении системе воспитания, настроиться на эффективную по​мощь и поддержку деятельности штатного воспитателя. 

Часто требуется помощь и в нахож​дении верного тона в общении с де​тьми. Здесь в первую очередь речь идет о честности перед детьми и са​мим собой: если ты готов приходить в детский дом раз в неделю, то ребе​нок должен получить об этом четкую информацию, а не иллюзию, что в его жизни появляется некий родной человек.

Кстати, далеко не всем удается из​бежать искушения представить свои отношения с подопечным ребенком ближе, чем они могут быть в реаль​ности. Этот вопрос — прежде всего о чести и честности волонтера перед самим собой. Любой вопрос должен решаться именно с этой позиции — позиции предельной ответственнос​ти за каждое слово, за каждый по​ступок! Дав, к примеру, детдомов​ским ребятам номер своего домаш​него телефона - будь готов к тому, что и ты сам, и все твои близкие те​перь каждый вечер будете откли​каться на ребячьи звонки: ведь како​го-либо другого адреса для обраще​ния за советом, с просьбой или с ду​шевной болью у них просто нет.    

 Отдельный вопрос - о подарках, угощениях и иных подобных «мело​чах». Как ни странно, для волонте​ров это оказывается существенной сложностью: почему же нельзя поде​литься с детьми жвачкой или купить ребенку гелиевую ручку, раз уж он так просит? Непросто осознать, как легко отношения, основанные на по​добных подачках, скатываются в плоскость примитивного «дай!». И насколько трудно бывает побу​дить ребенка-сироту к серьезному содержательному и равновеликому общению.

Научившись обходить эти и многие другие «подводные камни», студен​ты МГППУ заинтересованно остают​ся работать там, где еще вчера они были волонтерами — в интегративных детских садах, в общеобразовательных и специальных школах и школах-интернатах, в специализи​рованных центрах.   
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	Есть и те, кто на протяжении всей своей профессиональной деятельно​сти остаются бескорыстными по​мощниками - участниками множест​ва добрых дел. Эти ребята стали во​лонтерами задолго до поступления в наш университет и остаются ими всю свою жизнь. Волонтерство для них - это особый мир и неповторимый об​раз жизни. Они с удовольствием де​лятся своими идеями, творческими наработками и практическим опы​том с добровольцами-новичками. 




 
Чем мы можем быть полезны этим людям? Оказывается, будучи пре​восходными практиками, такие ре​бята зачастую испытывают затруд​нения с рефлексией, им трудно структурировать и внятно изложить то, что они делают. И тут превосход​ным подспорьем для них становится возможность трансляции своего опыта на «круглых столах» и конфе​ренциях, регулярно проводимых в нашем университете. Благодаря сис​тематическому участию в подобных тематических встречах молодые лю​ди обретают ясность мысли, овладе​вают искусством говорить на понят​ном для всех языке. Со временем приходит и привычка регулярно и профессионально фиксировать свои педагогические и психологические наблюдения.

Содружество волонтеров МГППУ позволяет объединить усилия самых разных людей - преподавателей и студентов, опытных и новичков, тех, кто пока только осторожно пригля​дывается к новому начинанию, и тех, для кого бескорыстная помощь другим - это привычный и естествен​ный образ жизни. Для всех находит​ся дело, у каждого появляется воз​можность поделиться собственным опытом.

Для наших студентов учеба в уни​верситете - это реальный шанс по​пробовать себя в качестве волонте​ра, конкретная попытка сделать шаг по пути становления гражданского общества, в котором каждый граж​данин добровольно принимает на себя ответственность за своих детей и стариков, за природу и культуру, за свой город, свою страну и всю на​шу планету.
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